

臺大創校80



校慶活動全都錄

* 臺大80 logo

臺大創校80年的logo，採用四方圖型及如意圖形，並將臺大校名的英文縮寫NTU融入其中。四方有天地、書本、校園及臺大校訓—敦品、勵學、愛國、愛人之涵意。如意自古象徵吉祥，用以祝賀臺大80歲九如承祥、稱心如意。

* 椰林寶寶

2008年為慶祝臺大80年，本校特別公開徵選吉祥物，經網路票選，生化所賴昀瑋同學所設計之「椰林寶寶」勝出。以下為賴昀瑋的分享。

「身為臺大的學生已經6年了。還記得高中那年，第一次踏上椰林大道後在心中的感動難以言喻，也在那個時候立下願望，希望有天也可以進入臺大這個學術殿堂；上了大學後，對臺大有另一番感受，除了古色古香的建築外，更喜愛臺大的自然景色，特別是每年春天之際杜鵑花開的時節，成群的杜鵑花總是讓人覺得美極了。

現在，每當有人問起我臺大有什麼特色，我必然會想到椰林大道和那紅白相間的杜鵑花；因此我設計了這個名為「椰林寶寶」的作品，以椰子樹為主軸加以圍繞著粉紅的杜鵑，杜鵑花盛開代表了春天溫暖和希望的感覺，而笑容賦予椰林寶寶新生的希望。腳踩著衝浪版手拿著地球，代表了臺大近年來努力朝國際化邁進，也期望臺大同時能更具有世界觀。」...生化所碩二 / 賴昀瑋





· 李亦園院士獲頒母校名譽博士。



· 漢寶德先生獲頒臺大名譽博士。

* 授予李亦園、漢寶德2位先生名譽博士

2008年有李亦園、漢寶德2位先生獲臺大名譽博士學位，本校循慣例於校慶大會時舉行頒授儀式。李先生於跨學科研究之開創及行為科學本土化之推展卓有貢獻，在人文社會科學領域擁有極高之學術成就，足為表率。漢先生畢生致力於國內建築教育，作育英才無數，更讓臺灣建築美學揚名國際，貢獻卓著。（提供／臺大校訊）

* 亞洲大學校長論壇

本校2008年主辦第7屆「亞洲大學校長論壇」，特於會後（11月13～14日）邀請外賓蒞臨本校，參加校慶大會並與院系所進行交流，共有13國、37校約80名代表應邀共襄盛舉。京都大學校長Hiroshi Matsumoto松本紘和德國波昂大學校長Matthias Winiger並於大會致詞，兩位校長都期許透過學術交流合作，為人類做出更多貢獻。亞洲大學校長論壇為日本九州大學倡議於2000年成立。（提供／國際事務處）

* 臺大80校慶園遊會

11月15日上午在椰林大道舉行之校慶園遊會，除有本校各社團參與外，還邀請社區居民及兒福聯盟等公益團體參加，別具意義。



· 上圖／師生來賓與80校慶吉祥物「椰林寶寶」一起做健康操，為活動暖身。（提供／學務處課外活動組）
· 下圖／今年校慶園遊會另一特色是設有「國際區」，邀請各國僑生和外籍生社團設攤，充分展現校園多元文化。圖為著和服的日本學生。（提供／學務處課外活動組）



＊「鼓動80·邁向百大」晚會

本校藝文中心11月16日晚間於椰林大道舉辦「鼓動八十·邁向百大」校慶晚會，以80年來的校歌演進史揭開序幕，透過詩、歌、樂、舞、書、劇的表現，回味各個時代特色，最後以擊鼓及史無前例的煙火嘎然結束，留給觀眾無限驚歎。晚會為第一銀行及第一銀行基金會贊助。外文系校友葉樹珊主持。計有臺大校友合唱團、胡德夫、齊豫、周華健、王海玲、廖成浩、羅智成、林耕等校友，以及臺大交響樂團、吉他社、戲劇系、國際標準舞社等近200人參與演出。

主辦單位臺大藝文中心（NTU Center for Art Promotion）前身為藝文活動推展工作室，甫經行政會議通過改名。中心將以打造「藝術·人文·我們

的新校園」為旨，推廣校園藝文活動，歡迎上網查詢<http://homepage.ntu.edu.tw/~ntuartpro/index.htm>。

（文圖提供／臺大藝文中心）

＊殷海光教授故居開放

為紀念本校哲學系殷海光教授對臺灣民主自由發展之貢獻，同時保存校園文化資產，特於2008年11月14日正式開放殷教授故居，適逢臺大創校80年校慶，殷海光基金會並於12月6日舉辦紀念會，邀請東吳大學哲學系客座教授林正弘解析殷先生的思想與其人其事，以及臺大法律系蔡宗珍教授、臺大社會系范雲教授、政大法律系林佳和教授、臺權會副會長林佳範等人，探討自由主義與當代人權議題，也兼談近日的野草莓運動訴求的意義。



1. 外文系校友胡德夫，與臺大交響樂團合作「美麗的稻穗」、「美麗島」等曲，膾炙人口。
2. 成立逾45年的臺大合唱團，是培養臺大音樂人的搖籃，為延續對音樂的共同喜好，2004年臺大校友合唱團正式成軍，邀請曾指導臺大合唱團長達16年的戴金泉教授擔任指揮。每年均有公開演出，深獲好評。
3. 藝術所教授傅申現場揮毫。
4. 外文系校友、現任本校主任秘書廖成浩教授朗誦詩歌。
5. 李嗣涇校長擊鑼，為「鼓動八十」掀高潮。
6. 在椰林大道施放煙火，燦爛奪目。



· 第7屆亞洲大學校長論壇於臺大80年校慶在本校舉辦。

殷海光先生（1919～1969），於1950年代擔任《自由中國》半月刊的主筆，半生志業投注於鼓吹政治民主與科學理性，1960年代隱入書齋，更積極地引介西方實徵哲學與自由主義的政治理論。雖以50之年早逝，志業未能竟功，但他所扮演的啟蒙者角色，卻產生了廣泛的影響，成為40年來臺灣民主運動的象徵人物之一。

臺北市政府於2003年5月正式指定殷海光先生的故居為市定古蹟，由臺大委託財團法人紀念殷海光先生學術基金會（簡稱殷基會）經營管理。殷基會表示，重新啟用故居，不僅止於文化資產保存，更希望未來能夠透過這個空間開展出思想的深度，作為講座、展演或社團討論議題的園地，也歡迎臺大師生善加利用。

殷海光先生故居位於臺北市溫州街18巷16弄1之1號，為日治時期宿舍，林木蓊鬱，學術氣息濃厚。故居保持殷海光先生居住時期的樣貌，並展出殷先生的文物資料照片。每週二、四、六（公告假日除外）上午10時至下午5時開放，不收門票。各機關團體學校可於一週前預約，預約電話：(02) 2364-5310。（文圖提供／殷基會）



· 殷海光先生畢生致力於發揚理性、自由、民主、仁愛的積極價值，對臺灣的民主與學術影響深遠。

· 12月6日舉辦之人權講座，為故居開放後首場紀念活動。



文／黃羽婕（2002中文系畢；臺大校友總會秘書）

歡欣慶八十



6. 三任校長舉杯同賀臺大生日快樂。
（攝影／臺大攝影社）



1. 臺北帝大時期文政學部。（取材自徐秀枝論文；提供／凌德麟）

國立臺灣大學的前身為「臺北帝國大學」，成立於1928年，當時只有文政及理農兩個學部，學生僅60人。其後擴展為文政、理、農、醫、工等5個學部。1945年11月15日在帝大原址，建校為「國立臺灣大學」，將帝大原有5個學部改制為文、理、法、醫、工、農等6學院及熱帶醫學研究所（後更名為公共衛生研究所）。其後於1967年開辦新制夜間部，1987年成立管理學院，1993年成立公共衛生學院，1997年成立電資學院，1999年成立法律學院，2003年成立生命科學院。目前已有11個學院，54個學系，99個研究所及進修推廣部，學生人數3萬2千餘人，其中大學部近1萬7千人，研究生1萬5千餘人，為今日臺灣規模最大、聲望最高的國立綜合大學。

臺大創校80

《校慶活動系列》

臺大校友總會為慶祝母校創校80年，除例行於校慶前夕舉行慶祝酒會外，更於11月15日校慶當日邀請各地校友會及海內外校友共襄盛舉，一起享受美好的校慶晚會。80年來，母校孕育出20萬名優秀校友，遍布海內外，個個頭角崢嶸，在所學領域享有殊榮，這些驕傲都是源自母校的學識培育及人格養成，在這個值得祝賀的日子，身為代表的校友總會邀請校友們放下繁忙的工作及研究回到母校，再次感受學生時代的時光。這也是臺大校友總會繼2005年舉辦「全球臺大人返校大會」後，再次舉辦的大型活動，希能藉此凝聚臺大人的力量，展現臺大人的精神。

11月14日校慶前夕，校友總會先是擴大舉辦校慶酒會為母校暖壽，特別將場地移至占地135坪的臺大醫院國際會議中心101廳。除了母校邀請的百位國外嘉賓與會，國內校友會如臺北市、高雄市、臺中市、臺灣省校友會，海外地區如泰國、馬來西亞、大紐約、香港、澳門、南加州等校友會都有校友共襄盛舉，百餘坪場地總計湧入400位賓客。在歡樂同時，還有更多的感恩，今日的光輝來自於過去的耕耘，許多與母校齊壽的資深校友、名譽教授、退休職工都回應這個感恩分享的時刻，尤其多年不見的老友重逢，心裡的感動不可言喻。

2. 臺大80歲了，對一所大學而言正當青春年少。圖為臺大圖書館。(攝影/陳益明)
3. 11月14日晚間校友總會例行舉辦校慶酒會，與會校友逾400人，為有史以來最踴躍的一次。(攝影/陳曉君)
4. 2008校慶餐會，席開88桌。(攝影/臺大攝影社)
5. 在賴山水及郭雅晴稱職的主持下，溫馨逗趣，毫無冷場。(攝影/臺大攝影社)
7. 校友總會孫震理事長(右)致贈感謝狀予許文政(左起)、溫文昭、葉國興等3位學長，感謝他們數十年來對校友會的付出。(攝影/臺大攝影社)
8. 校友合唱團熱情獻唱，為精采的表演節目揭開序幕。(攝影/臺大攝影社)





9. 本校經濟系畢業的廖英君小姐獨唱，美聲宛如天使之音。（攝影／臺大攝影社）
10. 校友會理事長們合影，左起臺北縣陳宏銘、臺中縣張壯熙、臺南市林聯輝、許森貴、許文政、臺南市林茂、高雄市顏國男、臺灣省張漢東、臺中市沈登贊、基隆市李懋華等學長。（攝影／呂村）
11. 「野火樂集」獻上臺灣原住民天籟，展現臺灣這塊土地的力量。（攝影／臺大攝影社）

我們在酒會上聆聽了校友總會孫震理事長的期勉、母校李嗣涔校長的展望，更有日本九州大學KAWASAKI 校長代表來訪的海外嘉賓對臺大未來獻上無限祝福。酒會上也請孫震理事長頒發母校9個學院所推薦的優秀清寒同學各3萬元獎學金，這份獎助學金雖不豐厚卻充滿校友會對學弟及學妹的提攜心意，希望受獎學生不要被追求知識路程上受到的現實障礙所阻止，一定要秉持校訓「敦品勵學、愛國愛人」的精神，繼續努力，他日必定能使母校以自己為榮。

2008年校慶餐會在母校地標「綜合體育館」3樓辦桌，原訂80桌，其中20桌為母校邀請之貴賓、20桌為海內外校友會、40桌開放各院系校友訂桌，因創校80年意義非凡，各界響應十分熱烈，硬是讓這場盛宴從80桌增加到88桌，當晚，主球場上足足有880位校友同席，一起為母校慶生。

感謝臺北縣市、臺中縣市、臺南縣市、嘉義市、新竹市、基隆市、桃園縣、EMBA校友會、EMBA基金會、臺大校友工商聯誼社等國內校友會，以及泰國、馬來西亞、南加州、香港、大紐約等國外校友會，不論遠近，回到母校共享這個光榮的時刻。我們更感謝錢復學長率先訂下第一桌，還有周阿定學長、駱錦明學長、李焜耀學長、侯如美學姐、曾淑賢學姐、郭光雄學長、張耕鳴學長、李亦園學長（本年度獲頒名譽博士）、呂村學長、周美填學姐、劉定一學長、王文猷學長、蘇玉龍學長、高思博學長、喻芝蘭學姐等人“包桌”。母校方面也不遑多讓，計有生農學院、生科學院、醫學院、臺大醫院、法律學院、社科學院等也都訂桌，邀請該院系的校友與師長聚餐同歡。對當天參與這場盛宴的每一位學長、學姐，校友總會謹致上最高的謝意與祝福！

創校80校慶晚宴邀請到兩位校友擔任主持，一位是臺大校友工商聯誼社的賴山水理事長，是經濟系畢業校

友，另外一位艷光四射的郭雅晴學姐，則是本會陳益明秘書長的得意門生。他們二位幽默逗趣的言語，讓整場晚會高潮迭起。晚會以校歌開幕，接著校旗、院旗進場，象徵著臺大全體的參與。晚宴的兩位主人－校友總會孫震理事長及母校李嗣涇校長都個別對臺大獻上祝福，承先啟後的二位校長都是臺大今日光榮的領航者。為母校切八層生日蛋糕時，更由孫震前校長、陳維昭前校長與現任的李校長共同劃下祝福的一刀，祝願八十臺大，早日邁向百大目標。

當晚，校友總會藉此場合感謝許文政、溫文昭、葉國興等3位學長對校友會的付出，由孫震理事長代表校友會致贈感謝狀。有他們過去的辛勞才造就了今日順利營運的校友會。第一位要感謝的是為校友會經營方針費神運籌帷幄的許文政學長，臺北到宜蘭82公里路程也阻礙不了他對校友會的付出，在雪隧開通之前奔波無數；第二位是永遠的總經理－溫文昭學長，他服務於校友會文化基金會長達20年，勞怨弗辭；第三位是從沒卸任過的財務長－葉國興學長，每年的財務報表都經過他的審核，也因為他的背書讓財務順利通過稅務機關的檢驗。

精采的餘興節目可都是專業水準的演出。首先是由羅仲智團長領軍的「校友合唱團」演唱，他們對音樂的喜愛，讓他們在畢業後組成業餘團體，已是一具有職業水平的合唱團。而於本校音樂學研究所任教的王心心老師與學生的南管彈奏，則出神入化，令人陶醉。本校經濟系畢業的廖英君小姐，美聲宛如天使之音。本校國樂團與國術社更讓每位來賓凝神觀賞，驚嘆不已。

最後由「野火樂集」獻上原住民歌曲表演。臺灣原住民有上帝賜予最美好的天賦－震撼人心的

歌聲。原住民音樂表現了他們的生活文化與神話傳承，是原住民獻給臺灣最美的禮物。我們希望透過這樣的表演讓外國嘉賓感受來自這塊土地的原始力量，相信當晚的賓客都感受到這份心意。

最後的高潮來自賴山水理事長的靈機一動，邀請身懷絕技的校友上台獻藝。我們很驚喜的發現台下的確是臥虎藏龍，有母校前主任秘書彭振剛高歌「愛拼才會贏」、臺北縣校友會吳叔明學長響應「杯底不能藏金魚」一曲、馬來西亞校友會輕唱小調、大紐約校友及合唱團團友等亦雅興大發，「月琴」唱完再安可；至此會場洋溢著滿滿的歡樂的氣氛。孫理事長與李校長則沿桌與校友祝賀，當然也感謝大家熱情參與。

這場晚宴於晚間9點半順利結束，在賓客散去後的主球場空氣中似乎還有一絲人聲鼎沸的熱鬧感。沒有母校鼎力的配合，這場盛宴想必不會如此完美，臺大校友總會藉此向協助校慶餐會而忙碌多時的秘書室、國際事務處、體育館、駐警隊、學務處等各處室同仁表達感謝之意，大家都辛苦了！

國立臺灣大學80歲了！正如孫震理事長所言「80歲對個人來說，可能已經進入生命的深秋，但對一所大學而言卻正當青春年少，滿懷雄心壯志，準備創造未來無限光明的前途」。請散居海內外的校友們一起祝福母校校運昌隆、學術精進，持續研究不懈為世界知識增加更多珍貴資產，也繼續為世界培育頂尖的人才，造福人類！

親愛的母校，生日快樂！